

多地海关查获禁止进境废物——

# 把“洋垃圾”封堵在国门之外

本报记者 王俊岭

今年上半年，全国多地港口货物吞吐量持续增长。在数量庞大的进口货物中，如何精准高效识别不符合中国环保要求的各类有害物品、阻止“洋垃圾”入境？本报记者对海关进行了采访。

## 明确对有害废物说“不”

日前，上海海关所属上海外高桥港区海关在进境货运渠道查获一批国家禁止进境固体废物，共计57.7吨。据介绍，这批货物入境时申报为“聚对苯二甲酸乙二醇酯净瓶片”，但海关关员在查验时发现，该批货物为白色半透明与浅蓝色半透明混合瓶片，并伴有标签、织物等污染物。最终送检结果显示，该批瓶片中聚聚乙烯、非聚对苯二甲酸乙二醇酯(PET)物质残留量等含量超标，且混有标签、织物等杂质，属于典型的“洋垃圾”。

“收货人提供的资料显示，这批货物是再生料，来源于回收的矿泉水瓶，主要用于生产PET聚酯产品。然而，合格的再生PET瓶片应该在境外经过分选、破碎和清洗，进口后可以替代原料直接进行加工利用。不合格的PET瓶片往往需要进行清洗等二次加工才能投入使用，其污染物超标可能对环境、健康、生产安全等造成危害。”上海外高桥港区海关查验五科科长吴群哲说。

这是全国海关日常防范“洋垃圾”入境、确保国门安全的一个缩影。那么，“洋垃圾”问题从何而来？

据介绍，“洋垃圾”主要是指其他国家或地区在生产生活中产生的、回收利用价值较低的废弃物，包括未经处理的生物制品、生活垃圾、医疗废弃物、各种工业废液废渣、部分废旧电子产品或零配件等。尽管部分物品有一定的再利用价值，但因不符合环保标准，且在加工利用过程中可能释放出有毒有害的重金属、有机化学品、放射性，过度消耗能源或污染环境，最终得不偿失。

中央社会主义学院讲师、中国科学与科技政策研究会生态环境与绿色创新专委会委员陆琼告诉本报记者：“上世纪80年代以来，为缓解原料不足，我国开始尝试从境外进口各类二手货物和可再生物资。在实践中，一些不法企业借机将污染较大、处理成本较高、实际利用价值较低的货物运输到中国，从而形成‘洋垃圾’入境问题。”陆琼说，必须强调的是，中国自始至终从未将“垃圾”列入进口目录，对相关物品的监管强度也逐年提高。

2017年，国务院办公厅印发《禁止洋垃圾入境推进固体废物进口管理制度改革实施方案》，全面完善监管制度。2020年，生态环境部、商务部、国家发改委、海关总署发布《关于全面禁止进口固体废物有关事项的公告》，明确自2021年1月1日起禁止以任何方式进口固体废物。

“对有害废物进口说‘不’是大势所趋。比如，2021年6月起，马来西亚对本国进口的‘洋垃圾’征收再循环处理费；2022年，泰国宣布将分阶段实施全面禁止塑料废料进口计划。”陆琼说，中国全面禁止“洋垃圾”进口后，直观可辨的“洋垃圾”几乎绝迹，但通过夹带、伪装企图“蒙混过关”的情况依然时有发生，这对口岸监管提出了更高要求。

## “智慧审图”筑牢安全防线

在实践中，监管部门如何精准识别并及时封堵“洋垃圾”呢？

### 加大对重点领域检查力度——

前不久，在辽宁大连，大连湾海关关员在对一批申报品名为“氧化铍”的进口货物进行查验时，发现该批货物为灰色粉末状固体并掺杂有少许块状杂质，疑似“洋垃圾”，海关关员随即进行取样送检。经专业机构鉴定，该批货物环保元素含量不符合“小于0.25%”的要求，为氧化铍生产过程中产生的杂质，属于国家禁止进境的固体废物。

“我们在排查区内重点商品和重点企业时，发现此批货物存在较大风险，随即对货物进行取样送检，经鉴定为固体废物。”大连海关口岸监管处副处长杨德水说，大连海关密切关注全国各口岸查验查获情况和走私新特点，聚焦伪瞒报、夹藏等走私方式，强化风险分析，同时加强职能监控，规范查验作业流程，确保把“洋垃圾”于国门之外。



▲南京海关缉私局扬州海关缉私分局查获一起走私废旧发动机案件。新华社发



▲今年5月，天津东疆海关关员在港区巡查中查获22箱液态洋垃圾。图为海关关员正在对进境货物进行抽样检测。熊飞雪摄

### 用好智能图像分析系统——

福州海关所属福州长乐机场海关关员近日在对进境旅客实施监管过程中，从一名外籍旅客的托运行李和随身背包中，查获包括手机屏幕、摄像头等在内的大量废旧手机零件，现场清点称重共计35.27千克。这其中，机检设备和智能图像分析系统立了大功。

据当时值班的海关关员潘剑涛回忆，正是通过机检设备和智能图像分析系统，自己和同事们才有足够的时间对可疑行李开展定位布控、快速扫描、精准分析，进而对涉事旅客实施拦截查验。“在用好技术手段的同时，我们也不断总结缉私案例经验，不断提升业务敏感性。”潘剑涛说。

### 创新应用前沿技术——

在天津港集装箱货物查验场地上，天津新港海关查验人员柴陆路熟练拿起外形酷似手枪的“手持式再生金属分析仪”，将设备前端的辐射检测窗口和元素检测窗口对准货物表面，轻扣“扳机”，不到3分钟设备显示屏上便清晰显示了货物的放射性检测结果和金属元素种类、含量。

“我们探索通过创新应用机器视觉、AR增强现实、人工智能等高新技术，试点建设口岸智慧管控系统，努力打造具有国际竞争力的智慧海关监管机制。同时，我们将海关监管经验和监管要素转化为参数逻辑，形成智能系统算法，对进境集装箱进行预判分析。”天津海关口岸监管处副处长李刚说，在前沿技术的帮助下，今年5月天津东疆海关在港区巡查中查获液态“洋垃圾”483吨。

## “从哪里来，回哪里去”

一旦发现“洋垃圾”入境，该如何处理？

记者从多位海关一线工作人员那里了解到，退运出境、妥善销毁等是较为常见的方式。“今年3月，一批‘再生铝块’通过海关H986大型集装箱

检查设备后，智能审图系统仅用3秒即完成分析并提示风险，我们立即转入人工重点核查。”广州海关口岸监管处机检集中审像科副科长孟陶然说，今年前7月，广州海关累计查获“洋垃圾”走私案件76宗，共计1989吨，并按照“从哪里来、回哪里去”的原则全部责令退运出境。

记者了解到，为确保“洋垃圾”应退尽退，广州海关对“洋垃圾”退运实施台账管理，及时制发退运通知书，督促涉事企业办理退运手续，协调码头、港务等部门畅通物流通道，确保“洋垃圾”快速退运出境。同时，广州海关还通过自主开发的“再生资源退运集装箱复进境预警系统”，对有退运记录、物流路线异常的高风险集装箱实施监测预警，联动现场开展查验，有效防范“洋垃圾”复运入境。

### 封堵“洋垃圾”入境这件事，企业怎么看？

佛山市海逸城邦进出口有限公司业务主管张君正说，走私进口的废旧汽车发动机，在翻新后售价不低；一些走私废旧衣物经过清洗加工后，摇身一变就成为服装店里的“时尚精品”。然而，正规企业主要需要的是合法进口的再生资源原料。“进口并销售符合国内环保要求的工业生产原料，本意是在不增加环境污染以及不对人体健康造成危害的前提下弥补现有资源的不足。靠‘洋垃圾’牟利不可能实现可持续发展。”张君正说。

在大连鑫鑫瑞国际货运代理有限公司总经理赵志浩看来，“洋垃圾”与合法进口可再生资源原料之间有明显区别。“洋垃圾”往往含有有毒有害物质，本质上难以处理或再次利用。其所谓的“经济价值”是靠破坏生态环境或损害身体健康得来的，损害了良性市场竞争环境。因此，可再生资源原料的进口应该服务于资源循环利用，坚决封堵“洋垃圾”入境是对守法合规企业的有效保护。

“不法分子做‘洋垃圾’生意，本质上是以牺牲公共利益为代价换取私人收益。”陆琼说，封堵“洋垃圾”入境，一方面需要更多企业提高自律意识、放大发展格局，另一方面也需要各监管部门密切协作，打造更加高效的防护网。

便利「入境游」有新招

## 「一张卡」让外国游客畅玩北京

本报记者 徐佩玉

外籍友人落地北京首都国际机场，乘地铁机场线换乘前往天坛公园，刷卡购票领略“中轴线之美”，再坐公交车到前门大栅栏感受地道北京美食，最后坐地铁到王府井百货大楼购物。全过程支付可不用现金、不必找零，只需一张“BEIJING PASS”卡解决。

针对外籍来华人员支付习惯差异以及对丰富文旅体验的探索需求，北京市7月31日首次对外籍来华游客推出“BEIJING PASS”卡。一张卡串联起交通出行、文旅景区、商超购物等众多场景，为外籍游客提供“丝滑支付”新体验。

随着中国免签“朋友圈”有序扩容，入境游客持续增多。北京市文化和旅游局公布的数据显示，今年1—6月北京市接待入境游客约165.82万人次，同比增长245.6%，部分热门景区的入境游客占比达30%。为贴近外籍游客日常刷卡支付的使用习惯，解决其面对国内移动支付的使用难点，首批“BEIJING PASS”卡已在北京机场、火车站等进出京口岸发售。

目前，外籍游客入境北京，可凭有效证件在北京首都国际机场、北京大兴国际机场、铁路北京站、北京南站等15处重要交通枢纽网点购卡或办理退资业务。此外，还可在北京轨道交通27条线路的490座车站，通过人工服务窗口或指定的自助服务设备为卡片充值，或通过“SilkPass”APP在线贴卡充值随时补充余额。

加拿大游客昆音表示：“我之前从未遇见过如此便捷的卡片，它大大优化了我的出行体验，不再需要每到一处就得排队购票，这让我的旅程轻松许多。”

除了购买便捷、灵活充值，该卡片还具有全国通用、应用广泛等特点，为外籍游客提供除“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”以外的新选择，满足其高频、小额且无需找零的使用需求，提供一刷即行的支付体验。记者了解到，持“BEIJING PASS”卡的外籍游客不仅可以在北京30处知名景区刷卡购票入园、20家授权商超刷卡消费，还可在上海、广州、深圳、南京等中国主要旅游城市乘坐公共交通工具。

卡片设计也十分美观。昆音说：“卡片的设计极具吸引力，尤其是上面印着的长城图案，让我对中国文化有了更直观的认识。”此次发售的“BEIJING PASS”标卡系列共有3款，卡面分别选用长城、天坛、中国文化元素集合为主题，融入深厚的历史底蕴和文化内涵。记者了解到，“BEIJING PASS”卡后续还将推出传统折扇卡、非遗盘扣卡、文物宝玺卡、熊猫玩偶卡等，将更多文化元素融入卡片设计。

“‘BEIJING PASS’卡非常好看，还有特殊的文化意义，我们打算在中国行结束后把它带回家留作纪念并分享给朋友。”来自叙利亚的拉米兹说。

据了解，未来，“BEIJING PASS”卡将逐步扩展服务范围，提升支付服务水平，让外籍游客便捷出行、丝滑支付、畅享生活，更好地玩遍中国。

## 首个中国牵头完成的乘用车外部防护国际标准发布

本报电（记者孔德晨）记者近日从国家市场监督管理总局获悉，由中国牵头修订的国际标准《道路车辆—乘用车外部防护》正式发布，这是汽车被动安全领域首个由中国牵头完成的ISO国际标准。

安全是汽车发展的永恒主题，也是国际标准化组织的重要研究方向。2021年12月，结合汽车安全技术和产业发展优势，中国在国际标准化组织道路车辆技术委员会(ISO/TC22)提出修订乘用车外部防护(ISO 2958:1973)的国际标准提案，并于2022年2月18日正式立项。该项目由中国专家担任项目负责人，项目期间中国专家发起成立ISO/TC22/WG18汽车外部防护工作组并担任召集人，来自德国、法国、马来西亚等国家的专家共同参与了该标准的研究及制定工作。

据悉，ISO 2958:2024在完善汽车外部防护试验方法的基础上，进一步增加了对混合动力汽车和纯电动汽车充电系统和动力系统的技术要求，提出了智能传感器及灯光组件等车辆低速完整性解决方案，从而形成了完整的汽车低速碰撞安全防护技术要求和试验方法。该标准适用安装摄像头、雷达等新型部件及特殊零部件功能的多种动力形式的乘用车，有助于推动全球汽车安全技术进步和产业快速发展。



山东省东营市广饶县紧抓农时，在全县50多万亩高标准农田内开展“一喷多促”统防统治作业，一次施药解决玉米中后期病虫害防治难题，增施叶面肥，确保玉米稳产丰收。

图为广饶县李鹤镇小张村的玉米地里，植保无人机正在进行“一喷多促”统防统治作业。

刘云杰摄  
(人民视觉)